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1. Všeobecně 

SEZNAM PŘÍLOH: 

MR-01   Technická zpráva 

MR-02   Zapojení okruhů M+R 

MR-03   Technologické schéma M+R 

MR-04   Dispozice 

 

1.1. Rozsah a účel 

 Projektová dokumentace pro výběr zhotovitele MĚŘENÍ A REGULACE slouží pro  „ČOV BRANNÁ".  

 

1.2. Podklady pro vypracování projektové dokumentace 

- dispozice a technologické  schéma čistírny odpadních vod (ČOV) s vyznačením polohy jednotlivých 
spotřebičů elektro. 

-     požadavky investora, projektanta technologie  

- seznam s typy použitých čerpadel, dmychadel a dalších motorických spotřebičů v ČOV  

- platné související normy ČSN a další související předpisy 

 

1.3. Předpisy a normy 
 Projekt je zpracován dle platných norem ČSN, ČSN-IEC, EN, a dalších platných závazných technických a 
právních předpisů. 

 Projekt musí být realizován dle norem a předpisů platných v době realizace, pokud tyto předpisy nestanoví 
jinak. 

 

1.4. Napěťové soustavy 

MaR a ovládání - 1 NPE ~50 Hz, 230 V TN-S 

signály MaR - 2 - 24V DC 

 

1.5. Ochrana před nebezp. dotyk. napětím 

Ochrana bude provedena dle ČSN 33 2000-4-41ed.2: 

základní - ochrana samočinným odpojením vadné části v síti TN 

zvýšená - doplňujícím pospojováním - tzn. uvedením všech neživých částí  na stejný potenciál (například 
žlaby, ventily, čerpadla,  potrubí, zásobníky, kovové konstrukce, apod.) 

 Pospojení provedeno buďto páskem, nebo měděným vodičem CY  (průřez min. 4 mm2). 

 

1.6. Určení vnějších vlivů dle ČSN 33-2000-5-51ed.3 
Vnější vlivy prostředí na jednotlivé prostory ČOV jsou stanoveny a v protokolu o prostředí který je 
nedílnou součástí projektové dokumentace elektro.  
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1.7. Prostředí z hlediska EMC dle ČSN EN 60439-1 

 Rozváděč  MaR a ostatní zařízení a instalace  MaR budou umístěny z hlediska Elektromagnetické 
kompatibility (EMC) v Prostředí 1 dle ČSN EN 60439-1, článek 7.10.1. 

 (Prostředí 1 - lehký průmysl, obytné a obchodní prostory.) 

 

1.8. Ochrana před účinky cizích vlivů 

 Silové kabely vedeny odděleně od kabelů MaR. Při souběhu dodržet odstup min. 300 mm. 

 V případě nasazení frekvenčního měniče, použít pro silové připojení frekvenčního měniče, a pro silové 
připojení jím napájených čerpadel stíněné kabely! 

 Kabely musí být vedeny odděleně od veškerých kabelů části MaR, a ovládacích kabelů! Pokud je to 
možné, vést tyto kabely odděleně i od ostatních silových kabelů NN. 

 Všechny stíněné kabely elektro budou stíněním spojeny s PE na jednom konci kabelu, nejlépe v rozváděči 
elektro. 

 Všechny stíněné kabely MaR budou stíněním spojeny s PE na jednom konci kabelu, nejlépe v rozváděči 
MaR (viz. PD, část MaR). 

 V rozváděči MaR vést silové vodiče odděleně od vodičů analogových vstupů a výstupů, a binárních 
vstupů a výstupů. Vodiče binárních výstupů vést odděleně od analogových a binárních vstupů, a vstupů 
čítačů. 

 

1.9. Ochrana před přepětím 

Ochrana elektronických zařízení části MaR řešena 3. stupněm přepěťové ochrany s VF filtrem, osazeným v 
části MaR. 

 

2. Technické řešení ČOV 
 
Čerpání odpadních vod a hrubé předčištění 
 
Odpadní voda, přitékající do ČOV bude nejprve zbavena případného písku a to v sedimentačním prostoru 
čerpací jímky. Usazený písek bude v určitých časových intervalech  těžen z jímky ponorným kalovým 
čerpadlem (poz. 1) do labyrintu poz.6 a odtud ručně ukládán do přistaveného kontejneru (poz. 3). Voda 
obsažená v písku bude volně odtékat zpět do čerpací jímky. V sedimentačním prostoru jímky bude také 
osazen středobublinový aerační systém (poz. 2), který zabrání případnému zahnívání a zápachu 
zachycených sedimentů. Provoz aeračního systému bude automatizován, s možností ručního ovládání.  
Odpadní voda, zbavená písku, bude ze sedimentační jímky přepadat do čerpací jímky. Pro případ výpadku 
elektrického proudu nebo odstávky biologické části ČOV, je čerpací jímka vybavena bezpečnostním 
přelivem, který odvede předčištěné odpadní vody do recipientu. V čerpací jímce bude osazena dvojice 
ponorných kalových čerpadel (poz. 4), která budou odpadní vodou čerpat na česlicový koš poz.5. Čerpadla 
budou pracovat v režimu 1 + 1 rezerva a v chodu se budou vzájemně střídat.  
V hrubém předčištění budou osazeny strojní prutové česle kolmé (poz. 5), které zajistí zachycení 
případných plovoucích nečistot a shrabků z odpadní vody. Zachycené shrabky budou ukládány do 
přistaveného kontejneru (poz. 3).  
Odvodněné shrabky a zachycený písek budou likvidovány spolu s komunálním odpadem na určené 
skládce. Hrubě předčištěná odpadní voda bude natékat do denitrifikační nádrže biologické linky. 
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Biologické čištění 
 
Navržená technologie biologického stupně čistírny umožní nejen účinné odbourání organického znečištění, 
ale i zvýšené biologické odstraňování dusíkatých látek přítomných v odpadní vodě. Biologická část ČOV 
je tvořena samostatnou předřazenou denitrifikační nádrží, nitrifikační nádrží a vestavěnou dosazovací 
nádrží. 
 
Denitrifikační nádrž  
V denitrifikační nádrži bude osazeno ponorné axiální vrtulové míchadlo (poz. 8) se spouštěcím zařízením. 
Míchadlo zajistí důkladné promíchání aktivační směsi před jejím nátokem do nitrifikační nádrže. Pro 
případ poruchy ponorného míchadla bude v denitrifikační nádrži osazen středobublinový aerační systém 
(poz. 9), který v případě potřeby zajistí nouzové míchání aktivační směsi. Ovládání aeračního systému 
bude pouze ruční – přes kulový kohout.  
Do denitrifikační nádrže bude dále natékat vratný kal (část kalu z dosazovací nádrže) a plovoucí nečistoty 
z dosazovací nádrže. Do nitrifikační nádrže budou zavedeny bezpečnostní přelivy ze zahušťovací a 
uskladňovací nádrže kalu. Do denitrifikační nádrže bude čerpána odsazená kalová voda z obou výše 
uvedených kalových nádrží.  
Promíchaná aktivační směs bude natékat do nitrifikační nádrže.  
 
Nitrifikační nádrž  
V nitrifikační nádrži bude osazen jemnobublinový aerační systém (poz. 10). Aerační systém zajistí 
důkladné provzdušnění aktivační směsi. Množství rozpuštěného kyslíku v aktivační směsi bude měřit 
kyslíková sonda (poz. 11). Zároveň bude v nádrži osazeno čidlo pro měření teploty (součást kyslíkové 
sondy). Dodávka vzdušného kyslíku nezbytného pro průběh biologických pochodů a udržení aktivovaného 
kalu ve vznosu bude zajišťována účinným jemnobublinným aeračním systémem. Intenzita aerace bude 
regulována na základě signálu kyslíkové sondy o aktuální koncentraci rozpuštěného kyslíku v nádrži. Jako 
zdroj tlakového vzduchu pro nitrifikační nádrž a pohon mamutích čerpadel bude sloužit dvojice rotačních 
dmychadel v sestavě (1+1) umístěných v prostoru dmychárny, jejichž výkon bude řízen frekvenčními 
měniči od signálu kyslíkové sondy. 
 
Dosazovací nádrž 
Bude zajišťovat separaci kalu z odpadní vody a odtok vyčištěné vody do recipientu. Dosazovací nádrž bude 
kruhová vertikální, zhotovená z nerezové oceli a vestavěná přímo do nitrifikační nádrže (poz. 12).  
Aktivační směs z nitrifikační nádrže bude natékat potrubím do středového uklidňovacího válce. Kal se 
bude usazovat v kalovém prostoru dosazovací nádrže, odkud bude čerpán mamutími čerpadly. Vratný kal 
bude čerpán do denitrifikační nádrže, přebytečný kal bude čerpán do zahušťovací jímky kalů. Odtah 
plovoucích nečistot z dosazovací  nádrže bude zajištěn nátokovým žlábkem, napojeným na samostatné 
mamutí čerpadlo. Plovoucí nečistoty budou zaústěny do denitrifikační nádrže. Zároveň bude možné 
plovoucí nečistoty přepustit přímo do kalové uskladňovací nádrže. Nátokový žlábek na plovoucí nečistoty 
bude výškově stavitelný.  
Vnitřní obvod dosazovací nádrže bude cca 10 cm pod hladinou čeřen stlačeným vzduchem. Cílem bude 
posun plovoucích nečistot co nejblíže k nátokovému žlábku a rozrušení případné vrstvy biologické pěny. 
Odtok  vyčištěné odpadní vody z dosazovací nádrže budou zajišťovat dva nerezové žlaby s pilovitou, 
výškově stavitelnou přelivnou hranou. 
 
 
Dmychárna 
 
Bude situována přímo do objektu zastřešené ČOV. Ve dmychárně budou osazeny tři komplety rotačních 
dmychadlových soustrojí (poz. 17). Dmychadla budou vybavena protihlukovými kryty pro instalaci do 
vnitřního prostředí. Dmychadla budou zdrojem stlačeného vzduchu pro všechny aerační systémy v ČOV, 
pro pohon mamutích čerpadel a pro čeření hladiny v dosazovací nádrži. Jedno soustrojí bude pouze pro 
aeraci uskladňovací jímku kalu. Zbylá dvě dmychadla budou pracovat v režimu 1 + 1 R, kdy jedno bude 
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tvořit 100 % rezervu. V chodu se budou obě dmychadla vzájemně střídat. Otáčky provozního dmychadla 
budou řízeny frekvenčním měničem (poz. 18), a to v závislosti od koncentrace rozpuštěného kyslíku 
v nitrifikační nádrži. (koncentraci rozpuštěného kyslíku bude měřit kyslíková sonda, jejíž výstupní signál 
bude zaveden do frekvenčního měniče). Rozvody vzduchu budou zhotoveny z nerezové oceli jak. mat. 17 
240. Na hlavním výtlaku bude osazen manometr (poz. 19).  
 
Biologické čištění 
 
Zahušťovací nádrž kalu 
Přebytečný kal bude z dosazovací nádrže čerpán do zahušťovací nádrže na vtoku do nádrže bude osazen 
uklidňovací válec. V zahušťovací nádrži dojde ke gravitačnímu předzahuštění přebytečného kalu. 
Odsazená kalová voda bude v určitých časových intervalech odčerpávána přenosným ponorným kalovým 
čerpadlem (poz. 15) do denitrifikační nádrže. V zahušťovací nádrži bude osazen středobublinový aerační 
systém (poz. 13), který bude sloužit pro občasné provzdušnění. Ovládání aeračního systému bude časové 
nebo ruční – pomocí kulového kohoutu. 
Gravitačně zahuštěný kal bude ze dna zahušťovací nádrže v určitých časových intervalech čerpán 
ponorným kalovým čerpadlem (poz. 14) do kalové uskladňovací nádrže. Ze zahušťovací nádrže bude 
zřízen bezpečnostní přeliv do nádrže denitrifikační.  
 
Uskladňovací nádrž kalu 
Bude sloužit k akumulaci přebytečného kalu. V uskladňovací nádrži bude osazen středobublinový aerační 
systém (poz. 16). Tlakový vzduch bude zajišťován samostatným dmychadlem poz.17. Odsazená kalová 
voda bude v určitých časových intervalech odčerpávána přenosným ponorným kalovým čerpadlem (poz. 
15) do denitrifikační nádrže. Z uskladňovací nádrže bude vyvedeno potrubí s koncovou pro připojení 
k fekavozu. Uskladněný přebytečný, anaerobně  stabilizovaný kal bude fekavozem odvážen k další 
likvidaci. Z uskladňovací nádrže bude zřízen bezpečnostní přeliv do nádrže denitrifikační.  
Odsazená kalová voda ze zahušťovací nádrže může být také přepuštěna gravitačně – bez užití čerpadla 
(poz. 15), a to za předpokladu, že hladina v zahušťovací nádrži bude vystavena výše, než hladina 
v denitrifikační nádrži. 
 
Ostřiková voda  
Navržená ČOV nebude mít žádná strojní zařízení, která bezprostředně potřebují ke svému provozu přívod 
ostřikové vody. Pro potřeby čištění interiéru ČOV a pro sociální zařízení bude do objektu zřízena odbočka 
z obecního vodovodu, na které bude osazen vodoměr (poz. 20) a zpětný ventil.  
 
Měření na odtoku  
Množství vyčištěné odpadní vody a tedy i průtok celou ČOV bude měřen pomocí Parshallova žlabu (poz. 
21), osazeném na odtoku z dosazovací nádrže.  
 
 
3. Technické řešení obvodů MaR 
 
3.1. Rozváděč MaR – DT 
 
 Rozváděč MaR - DT pro čistírnu odpadních vod Branná slouží pro napájení veškerých přístrojů a dalších 
zařízení části MaR v celém prostoru čistírny odpadních vod, a zároveň pro osazení řídícího systému, části 
přístrojů MaR, a ovladačů pro ruční ovládání většiny spotřebičů elektro (napájeny z rozv. Elektro). 
Rozváděč osazen v místnosti obsluhy. Rozváděč vestavěn do oceloplechové nástěnné skříně s plnými 
dveřmi. Přívod do rozváděče i vývody z rozváděče horem. Na přívodu rozváděče osazen 1-pólový vypínač, 
do přívodu napájení řídícího systému dále doplněna přepěťová ochrana 3. stupně s VF filtrem. 
 V rozváděči budou silové vodiče vedeny odděleně od vodičů analogových vstupů a výstupů, a binárních 
vstupů a výstupů, bin. výstupy oddělit od vstupů. (viz bod 1.8). 
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3.2. Řídící systém 
 Řídící systém PLC. 
Jedná se o volně programovatelný systém s dostatečnou výkonností, a vysokou spolehlivostí. Systém je 
schopen plného autonomního provozu, ale může též pracovat v řídící síti s dispečerskými stanicemi v sítích 
automatizovaných systémů. 
 Řídící systém PLC je v tomto případě doplněn inteligentním ovládacím displejem, osazeným na dveřích 
rozváděče MaR. Pomocí displeje je možné nejen přečíst aktuální hodnoty a stavy snímané řídící stanicí, ale 
také umožňuje v nastavených mezích změny nastavení vybraných parametrů pro řízení procesu. Jde 
například o změny časových programů a podobně.  
 
 
3.3. Snímání provozních a poruchových stavů 
 Z provozu ČOV snímány důležité provozní a poruchové stavy, nutné jak pro samotné řízení chodu 
čistírny, tak i pro zaznamenávání a případný dálkový přenos údajů vypovídajících o funkci ČOV. Stavové i 
analogové signály zavedeny na odpovídající binární či analogové vstupy řídícího systému.  
Snímané binární stavy: odkud 
 - výpadek fáze rozv. elektro 
-  dmychadla  - CHOD rozv. elektro 
 - míchadlo , aktivační nádrž - CHOD rozv. elektro 
- čerpadla - CHOD rozv. Elektro 

-  kalojem, čerpací stanice, jímka kalu plovák - Max.(min) provoz. hladina  
-  provozní a havarijní stavy česlí 
 
 Snímané analogové hodnoty: odkud 
- Průtok vody na výstupu z ČOV, výstup z ČOV 
- obsah rozpuštěného kyslíku v aktivační nádrži 
- hlídání hladiny pomocí ultrazvukového čidla – čerpací jímka, zahušťovací jímka, usazovací nádrž kalu 
 
Porucha – v případě požadavku na chod spotřebiče nepřijde zpětná vazba na chod, nastává porucha. 
 
 
3.4. Výstupní povely z řídícího systému 
 Z řídícího systému jsou pro řízení technologie ČOV a signalizaci vyvedeny z binárních (případně též 
analogových) výstupů níže vypsané povely.  
Povely binárních výstupů: 
- dmychadla - ZAPNOUT 
-  čerpadla  - ZAPNOUT 
- solenodové ventily na vzduchu - OTEVŘÍT 
- míchadlo, akt.nádrž  - ZAPNOUT 
-  výpadek fáze  
-  porucha ČOV  
 
 
3.5. Ovládání dmychadel vzduchu a ventilů 
 
Dmychadla slouží k provzdušňování aktivačních nádrží, a provzdušnění kalojemu.  
Dmychadla, i ventily budou ovládána z rozváděče MaR - DT. Dmychadla provozována v automatickém 
(standardně), či ručním režimu. Volba režimu přepínačem Aut-Vyp-Ruč na dveřích rozváděče MaR. 
Pro zajištění zpětné kontroly o činnosti dmychadel je z rozváděče elektro snímán provozní stav CHOD 
dmychadel. Signál zaveden na příslušný binární vstup řídícího systému . 
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3.6. Ovládání čerpadel 
 
Čerpadlo budou ovládána od hladiny a dle technologického popisu – výše. V automatickém režimu spíná 
řídící systém čerpadlo. Do rozváděče MaR je z rozváděče elektro snímán provozní stav CHOD čerpadla. 
 
 
3.7. Měření průtoku 
 
 Pro kontrolu funkce a stupně využití ČOV, a pro zjištění momentálního průtoku vody skrz čistící zařízení 
ČOV, je na výstupním potrubí z ČOV osazeno měření průtoku vody. Měřící zařízení osazeno v měřící 
šachtě zbudované na pozemku čistírny na výstupním potrubí z ČOV. 
 Navrženo měření pomocí měřícího Parshalova žlabu velikosti P1 a ultrazvukového snímače hladiny s 
příslušnou vyhodnocovací jednotkou. Vyhodnocovací jednotka napájena napětím 230V, 50Hz z rozváděče 
MaR - DT a situována na zdi místnosti obsluhy, v blízkosti rozváděče MaR. Analogový výstup z 
vyhodnocovací jednotky (proudová smyčka 0..20 mA, či 4..20 mA) je zaveden na odpovídající analogový 
vstup ŘS v rozváděči MaR. Zapojení viz výkresová dokumentace MaR. 
 
 
 
3.8. Ovládání motorických spotřebičů 
 
 Z rozváděče MaR je ovládána většina motorických spotřebičů v ČOV. Spotřebiče napájeny z rozváděče 
elektro. Spotřebiče jsou provozovány z automatickém, či ručním režimu. Volba režimu a ruční zapnutí 
přepínači na dveřích rozváděče MaR. V automatickém režimu jsou spotřebiče ovládány povely řídícího 
systému – standardně. Ruční režim je pouze pro vyzkoušení spotřebiče a v případě poruchy řídícího 
systému. 
 
 
 
3.9. Napájení části MaR 
 
 Z hlavního rozváděče elektro  bude napájena také rozvodnice MaR, a veškeré přístroje MaR namontované 

v ČOV. Napájení 400/230V, 50Hz  kabelem CYKY-J 5 x 2,5 mm2. Jištění vývodu 3-fázovým jističem 
16A. 
 
 
3.13. Komunikace 
 

V ČOV bude realizována komunikace s dispečinkem pomocí modemu GPRS. Na dispečinku se provede 
vygenerování obrazovky ČOV. Osazený systém v ČOV musí být vybaven kompatibilním komunikačním 
protokolem pro bezproblémový přenos dat a pro ovládání ČOV z dispečinku. Dále bude možno zasílat 
SMS na vybrané telefony. 
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4. Požadavky na jiné profese 
4.1. Dodavatel stavební části zajistí 
 
- zhotovení případných kabelových průrazů 
- drobné úpravy dle požadavků vedoucího montéra 
- zbudování měřící šachty včetně zabudování měřícího Parshallova 
 žlabu na výstupním potrubí z ČOV 
- provedení kabelových výkopů pro podzemní kabelové trasy 
 
4.2. Dodavatel strojní části zajistí 
 
- drobné úpravy dle požadavků vedoucího montéra 
- osazení veškerého technologického zařízení do technologie ČOV 
 
4.3. Dodavatel elektro zajistí 
 
- montáž kabelových tras elektro (lávky, žlaby, ochr.trubky, apod.) 
- provedení kabelových výkopů pro podzemní kabelové trasy 
- osazení a vyzbrojení rozváděče elektro  
- napájení rozváděče elektro z elektroměrové rozvodnice RE 
- montáž motorické instalace elektro dle  PD elektro 
- montáž světelné a zásuvkové instalace elektro a dalších zařízení 
 elektro dle této PD 
- napájení zařízení MaR 
- drobné úpravy dle požadavků vedoucího montéra 
 
4.4. Dodavatel MaR zajistí 
 
- dodržení návazností mezi profesí Elektro a MaR 
- montáž kabelových tras MaR (lávky, žlaby, ochr.trubky, apod.) 
- osazení a vyzbrojení rozváděče MaR - DT 
- osazení měrného parshalova žlabu a ultrazvukového snímače do měrné 
 šachty (provést ve spolupráci s dodavatelem zařízení!) 

- osazení vyhodnocovací jednotky průtoku na zeď místnosti obsluhy, 
 a její zapojení 
 - osazení a zapojení plovákových snímačů hladiny –  
 - montáž a zapojení případných dalších zařízení MaR, umístěných mimo 
 rozváděč MaR, dle této PD 
- drobné úpravy dle požadavků vedoucího montéra 


